
Η Μόρια, το έγκλημα και οι
ερωτήσεις
του Γιάννη Νικολόπουλου

Ο κάθε Κωσταράκος έπρεπε να δίνει απαντήσεις, όχι να κάνει
ερωτήσεις.

Πάλι από τους ξένους τα βλέπουμε. Αν η νεοφιλελεύθερη αντεπανά-
σταση υπονομεύει την δημοκρατία, συμπαρασύρει στο διάβα της
και την ελευθεροτυπία. Τα όσα διαδραματίζονται στην Μόρια και
τα άλλα κολαστήρια, που ίδρυσε η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ προ-
κειμένου να συντριβούν σωματικά, ηθικά και ψυχολογικά οι πρό-
σφυγες της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής, δεν αποτελούν θέμα
για τα ελληνικά ΜΜΕ της διαπλοκής και της σαπίλας. Πάλι από
τους ξένους τα μαθαίνουμε. Από την Γκάρντιαν και το Αλ Τζαζίρα
ή το ΒΒC.

Κάποτε, ο ΣΥΡΙΖΑ, όταν ήταν μαχητική αριστερή αντιπολίτευση,
ξιφουλκούσε για την Αμυγδαλέζα. Σήμερα, ο ΣΥΡΙΖΑ παρέα με τους
ΑΝΕΛ, διαχειρίζονται Μόριες. Μέσα στα σκουπίδια και τα λύματα.
Μέσα στις αυτοκτονίες και την απόγνωση. Μέσα στα καταγγελόμενα
εγκλήματα εκμετάλλευσης και σεξουαλικής κακοποίησης. Μέσα στην
εγκατάλειψη και τον κυνισμό. Κάποτε, ο ΣΥΡΙΖΑ, όταν ήταν μαχη-
τική αριστερή αντιπολίτευση, συνέκρινε την Αμυγδαλέζα και τις
συνθήκες διαβίωσης με το Νταχάου. Σήμερα, η Μόρια τι είναι; Το
Άουσβιτς; Ή η Τρεμπλίνκα;

Αν η σύγκριση φαντάζει ανοίκεια, υπερβολική και άστοχη, η κατά-
σταση και η πραγματικότητα στα στρατόπεδα και τους καταυλι-
σμούς ξεπερνούν κάθε φαντασία και ανοχή. Και αυτό δεν αφορά
μόνο τα στρατόπεδα που έχουν ιδρυθεί στην Ελλάδα. Μια σωστή
διαδικτυακή και διά ζώσης βόλτα στην Ιταλία ή τον φράκτη του
ισπανικού Μαρόκου προκαλεί ανατριχίλα και αποτελεί όνειδος για
όλους μας. Και βέβαια για παλιούς και νέους κρατικούς λειτουρ-
γούς μόνο το…ευέλικτο και επιτελικό κράτος της Ελλάδας δεν
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φταίει για το ανθρωπιστικό έγκλημα της Μόριας. Με αυτό το πρί-
σμα πρέπει να αξιολογηθεί η εκ Βρυξελλών και εις το φέησμπουκ
τοποθέτηση του πρώην αρχηγού ΓΕΕΘΑ, Μιχάλη Κωσταράκου.

Ο στρατηγός, που είναι σήμερα επικεφαλής του στρατιωτικού βρα-
χίονα της ΕΕ, ως πρόεδρος της Στρατιωτικής Επιτροπής της Ένω-
σης, δεν είναι εκείνος που θα απευθύνει ερωτήσεις-είναι ένας
από εκείνους που θα έπρεπε να δίνουν απαντήσεις και να λογοδο-
τούν, μαζί με τον πολιτικό Διόσκουρο, αρμόδιο επίτροπο Δημήτρη
Αβραμόπουλο. Για το πού όντως πήγαν τα λεφτά. Πού κατά ομολο-
γία του στρατηγού και υπενθύμιση του επιτρόπου είναι όντως
πάρα πολλά – 1,6 δισεκατομμύρια ευρώ, και όμως οι πρόσφυγες
της Μόριας και των άλλων στρατοπέδων δεν έχουν δει ακόμη, για
να χρησιμοποιήσω την έκφραση του συρμού, Θεού πρόσωπο. Και τα
ερωτήματα οφείλει να τα απευθύνει κάθε ευαισθητοποιημένος πολί-
της και κάθε έντιμος δημοσιογράφος, όχι ο κάθε Κωσταράκος.

Γιατί πρέπει να συντηρείται μια εν πολλοίς αχρείαστη, οπωσδήπο-
τε βραδυκίνητη και σίγουρα οχυρωμένη πίσω από την νομιμότητα
της θεσμικής ταλαιπωρίας, γραφειοκρατία κράτους και (συγκεκρι-
μένων, ευρωδίαιτων) ΜΚΟ, που ανακυκλώνει το πρόβλημα και συντη-
ρεί απλώς την δική της παρουσία, χωρίς να βοηθά στο ελάχιστο
τους ίδιους τους πρόσφυγες προκειμένου να λύσουν τα ζέοντα ζη-
τήματα διαμονής, σίτισης και διεθνούς προστασίας τους;

Γιατί οι ένοπλες δυνάμεις πήραν από τα πρώτα ζεστά ευρωπαϊκά
κονδύλια, που έπεσαν το 2015-2016, 89 εκατομμύρια ευρώ, για
την κάλυψη αναγκών τους, την ώρα που το υπουργείο Υγείας έπαιρ-
νε 25 και το αρμόδιο υπουργείο Μετανάστευσης, 12; Ποιος είναι
ο κοστολογημένος και αιτιολογημένος απολογισμός ο οποίος τεκμη-
ριώνει το γιατί οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις και κυρίως ο
στρατός πήραν τόσα λεφτά; Συνεχίζουν να παίρνουν και αν γιατί;

Πότε θα γίνει ανοικτή και δημόσια λογοδοσία του πώς, πότε και
σε ποιούς δόθηκαν τα ευρωπαϊκά κονδύλια του 1,6 δισεκατομμυρί-
ων ευρώ; Ποιους και πόσους ανακούφισαν; Ποιό ήταν το αποτέλε-
σμα, αν υπάρχει «αποτέλεσμα» διαφορετικό από την φρικτή κατά-
σταση στην Μόρια και αλλού.



Τα γενικόλογα, συνωμοσιολογικά και εν πολλοίς ατεκμηρίωτα σύν-
νεφα καχυποψίας που έχουν μαζευτεί συλλήβδην πάνω από όλες τις
ΜΚΟ που έχουν ενεργοποιηθεί για το ζήτημα, ρίχνουν νερό στον
μύλο της άκρας δεξιάς και των φτηνών, νεοφασιστικών σεναρίων
περί «αφελληνισμού» και «ισλαμοποίησης» της χώρας. Είναι τουλά-
χιστον γελοίο και αυτοκαταστροφικό αυτά τα σενάρια να βρίσκουν
ευήκοα ώτα ακόμη και ανάμεσα σε αριστερά, λέμε τώρα, ακροατή-
ρια και αριστερές, λέμε τώρα, ιστοσελίδες. Γιατί κάποιοι παρά-
τησαν σπίτια και δουλειές και από περίσσευμα ψυχής και πλεόνα-
σμα ανθρωπισμού διασώζουν όχι την…τιμή της Ευρώπης αλλά την
τιμή της ανθρωπότητας, σώζοντας τους κατατρεγμένους της εποχής
μας. Χωρίς να τα «παίρνουν». Εκτός και αν ορισμένοι διακινητές
συνωμοσιολογίας και έμποροι ψεμάτων έχουν αποφασίσει να ακολου-
θήσουν τον δρόμο της Λεπέν, του Σαλβίνι και του Ορμπάν ή της
νέας Bαγκενχ. Ας μας το πούν από τώρα για να έχουν και την ανά-
λογη,  εκλογική,  κινηματική  και  πολιτική,  μεταχείριση,  όταν
έρθει η ώρα τους. Και όχι ο υπογράφων, που γράφει και υποστηρί-
ζει τα παραπάνω, δεν τα «παίρνει» από τον Σόρος…

Εξάλλου, δεν ήταν μέλη «ΜΚΟ», οι ελληναράδες προμηθευτές που
κοστολογούσαν τυρόπιτες πέντε φορές πάνω στην Βόρεια Ελλάδα ή
πρόσφεραν σάπια, λαδερά φασολάκια στα νησιά…

Εντέλει, δεν υπάρχει πρόβλημα, γενικά και αόριστα, «ΜΚΟ», από
τη στιγμή που ορισμένες εξ αυτών έχουν την συμπαράσταση και
την συνενοχή του ελληνικού κράτους και των εξ Ευρώπης αξιωμα-
τούχων. Με το αζημίωτο επί… 1,6 δις ευρώ. Το πρόβλημα επομένως
δεν είναι πρόβλημα «ΜΚΟ», είναι πρόβλημα ελληνικής κυβέρνησης
και Κομισιόν, των πραγματικών συνενόχων στο ανθρωπιστικό έγκλη-
μα της Μόριας. Κοντά λοιπόν στην πολιτική και ενδεχομένως νομι-
κή λογοδοσία των εις τα Ευρώπας ελλήνων αξιωματούχων που κά-
νουν τους Πόντιους Πιλάτους, νίπτοντας χείρας και αποποιούμε-
νοι ευθύνες μπροστά στις πύλες του Γολγοθά της Μόριας, θα πρέ-
πει να απολογηθούν καταρχάς οι εδώ υπουργοί Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής και τα υπηρεσιακά στελέχη όλων των συναρμόδιων υπουρ-
γείων, κατά το μέρος που διαχειρίστηκαν αυτό το 1,6 δις ευρώ.

Γιατί όπως έχω γράψει στο παρελθόν, ξανά στην φιλόξενη γωνιά



του rproject, σε κάθε πρόσφυγα και μετανάστη αναλογούν κατά κε-
φαλήν τουλάχιστον 14.000 ευρώ, που δήθεν προορίζονται για την
στέγαση, την φροντίδα, την υγεία και την προστασία του. Είναι
δυνατό, να υποστηρίζει κανείς στα σοβαρά πως αν αυτό το ποσό
δινόταν απευθείας στον ίδιο τον άνθρωπο και την οικογένειά
του, δεν θα έβρισκε σωστή στέγαση, σωστό φαγητό, σωστή περίθαλ-
ψη και την σωστή οδό για τα χαρτιά και τα εισιτήρια του, εφό-
σον ήθελε να ταξιδέψει σε άλλη χώρα, με το ξεχασμένο σήμερα
διεθνές διαβατήριο Χάνσεν, με την πρέπουσα, στοχευμένη βοήθεια
ενός πχ μεταφραστή ή ενός κοινωνικού λειτουργού, προκειμένου
να διασωθεί από την κόλαση των πολέμων και το κολαστήριο της
Μόριας;

Υπάρχει κανείς που να υποστηρίζει στα σοβαρά πώς δεν θα μπορού-
σε να ακολουθηθεί αυτή η οδός ώστε να μην ξεφτιλίζονται η Ελλά-
δα σήμερα η Ιταλία αύριο, η Ισπανία μεθαύριο ή η Ουγγαρία στα-
θερά για το νεοφασιστικής κοπής αντιμεταναστευτικό μένος που
εξαπολύουν οι κρατικοί και ημικρατικοί βραχίονές τους ενάντια
στους πρόσφυγες; Των ίδιων προσφύγων που εν πολλοίς προέρχο-
νται από τις κοινωνίες και τα κράτη που ξήλωσαν οι νεοαποικιο-
κρατικές στρατιωτικές και πολιτικές τακτικές της ΕΕ ή και του
ΝΑΤΟ, που…υπερηφάνως συμμετέχει η πολιτική και η στρατιωτική
Ελλάδα του κάθε Κωσταράκου, του κάθε Αβραμόπουλου και των σημε-
ρινών συγκυβερνώντων ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ.


